

审判中心语境下检察机关职权之再审视

步洋洋

(中国政法大学 刑事司法学院,北京 100088)

摘要:审判中心不仅是一种指导思想和价值理念,更是一种制度平台,是一系列诉讼制度综合作用的合力结果。作为刑事诉讼进程中不可或缺的主体,检察权的定位及其职能发挥深刻影响着审判中心的建立及相关诉讼制度的改革。文章从正确定位检察权,积极践行客观公正义务,加强对侦查质量的监督和制约作用,逐步扩大检察机关的裁量权范围4个方面阐释对检察机关职权的再审视。

关键词:检察权;客观公正义务;检警关系;裁量权

中图分类号:D925.28;**文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2015)02-0030-04

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2015.02.009

A Re-examination of the Functions and Powers of the Prosecutorial Organs in the Context of Trial Center

BU Yang-yang

(China University of Political Science and Law, Beijing 100088, China)

form and a result of a series of procedural systems. As an indispensable entity in the process of criminal proceedings, the position and function of prosecutorial power have a profound effect on the establishment of trial center and the reform of related procedural systems. This paper re-examines the functions and powers of the prosecutorial organs from the following 4 aspects: the correct position of prosecutorial power, the duty to achieve objectivity and fairness, the strengthening of the function of supervision and restriction on the investigation, and gradual expansion of the prosecutorial organs.

Key Words: prosecutorial power; objectivity and fairness; relationship between prosecutors and police; discretion

在刑事诉讼的程序进行中,检察机关的全程参与发挥着不可替代的作用。检察机关不仅通过审查起诉活动对侦查的质量进行审查把关,实现审前程序的分流作用,而且积极履行其公诉职能和法律监督职能,从而确保司法公正,保障司法公信力。推进以审判为中心的诉讼制度改革,不仅要求革除刑事司法实践中的制度性障碍因素,更需要我们在审判中心的语境之下,对检察机关的职权进行重新审视和定位。从我国目前的刑事司法实践出发,笔者认为,在审判中心语境下对检察机关职权的再审视至少应当从以下几个方面进行。

一、检察机关应当正确定位检察权,实现控辩平等对抗

从理论上讲,控诉方与辩护方在法庭审理中的诉讼地位

应当是平等的。控辩平等是实现法庭全面调查,审判人员充分“兼听”,进而准确认定事实,正确适用法律的重要保证,因此必须采取措施以保障这种平等。但是,在审判实践中,辩护方往往难以取得与控诉方平等的地位。造成这种状况的原因主要有两个:一方面,控诉方往往凭借其法律监督者的身份,在法庭上谋求压倒辩护方的优势地位,且通常不会受到审判人员的阻止;另一方面,辩护方在法庭审理中的诉讼权利有限,无力改变自己的不利境地^[1]。

但是,依照审判中心主义的要求,庭审中应当全面落实辩论原则,实现法庭审理当中控辩双方的有效对抗,进而发现案件真实,确保司法公正,维护司法权威。因此,在法庭审理当中,应当赋予控辩双方平等的举证、质证、辩论的权利。

笔者认为,为实现控辩平等,应当首先对检察权进行科学的定位。但是,对检察权的科学定位实属不易,其不仅深受本国刑事诉讼模式的制约,亦受到本国法治理念之影响,因此不同的国家对检察权有着不同的定位。根据我国宪法和刑诉法的相关规定,我国的检察权可以从两个角度进行理解:一方面,在刑事诉讼的审判阶段,检察机关实际上是诉讼两造中的一方,这在英美法系国家的刑事诉讼中体现得最为明显,虽然被冠以国家专门机关的称谓,但本质上依然属于一方当事人,人民检察院派员出庭行使的是控诉职能。控诉职能与辩护职能相对应而存在,本身并不具有优于辩护职能的特点。另一方面,人民检察院作为法定的法律监督机关,在刑事诉讼的审判阶段又依法行使法律监督职能。这是宪法赋予人民检察院的一项职权,也是具有中国特色的一项权力。除联邦德国的检察官有权在刑事审判中监督审判活动是否合法外,其他主要西方国家的检察官对法官都没有这种监督的权力。然而,检察官出于其客观、公正义务,必须从思想上摆正其在庭审中的地位,切不可认为自己是法律监督机关,因而在地位上优于辩护方,更不能以强势压人。倘若检察机关是以一种凌驾于其他诉讼主体之上的所谓的法律监督者之身份进入诉讼程序,那就不仅模糊了刑事诉讼结构中最基本的控、辩、审三方的关系,而且会导致控辩双方地位悬殊,诉讼中难以形成有效对抗。更为重要的是,由于检察机关

应担当法律守护人的光荣使命,追诉犯罪者,保护受压迫者,并援助一切受国家照料的人民。”^[2]萨维尼将检察官视为“法律的守护人”,他认为在刑事诉讼中,为了实现司法公正,检察官不应站在被追人之对立面,而是应当站在客观公正的立场上,全面收集证据,努力发现并尊重案件的全部事实真相。此外,除了行使追诉犯罪的职能外,检察官还负有协助法官发现真实、维护司法公正之义务。萨维尼的观点得到世界不同法系国家和地区的普遍认同和接受,检察官的客观公正义务在世界范围内得以确定。1877年《德国刑事诉讼法典》规定:“检察院不仅要侦查证明有罪的,而且还要侦查证明无罪的情况,并且负责提取有丧失之虞的证据”^{[3]78};“检察院可以为了被指控人的利益而提起法律救济诉讼活动”^{[3]116}。不仅如此,客观公正义务的规定亦在联合国的相关国际文件中得到确认,成为一项被普遍认可的国际准则。《关于检察官作用的基本准则》第13条明确规定:“检察官在履行其职责时应不偏不倚地履行职能,并避免任何政治、社会、宗教、种族、文化、性别或任何其它形式的歧视;保证公共利益,按照客观标准行事,适当考虑到嫌疑犯和受害者的立场,并注意到一切有关的情况,无论是否对嫌疑犯有利或不利。”^[4]我国刑事诉讼法的相关规定亦体现出对检察官之客观公正义务的要求。应当说,无论是从检察官制度设立之初的检察官所具有的“法律守护人”身份,还是从控辩平衡之现

心而论,当然,刑事诉讼的江湖上寸寸都是诉讼公平天系的平等,并非扼杀检察院的法定法律监督地位,但是为了实现真正意义上的控辩平等对抗,法院应当发挥制约作用,积极行使审判指挥权,必要时甚至还要特殊照顾一下弱势的辩护方,而检察机关应当听从审判长的指挥,即使出现法定的法律监督情形,也应当在庭审后以人民检察院的整体名义提出监督意见,维护司法的权威性,切实落实高检规则中的相关规定。应当说,检察机关在审判阶段将公诉作为其基本职责,将公诉人身份作为其第一角色,不仅是诉讼运行机制的规律性体现,更是实现控辩平等对抗的必然要求。

二、检察机关应当积极践行客观公正义务,严格遵循提起公诉和支持公诉的证明程序和相关标准

无论是英美法系国家还是大陆法系国家,检察官都是国家和社会公共利益的代表,其与“国家利益”“社会利益”和“公共利益”等概念紧密相关,而被追诉人的利益亦涵盖在上述诸项利益之中,因此对被追诉人之不公就是对国家和社会整体利益的不公。从这个意义上讲,检察官在刑事诉讼中,与民事诉讼中的一方当事人有所不同,它不能只收集对被告人不利的事实、证据,而是应当全面收集有罪和无罪、罪轻和罪重的各类证据。正如法学先贤萨维尼指出的那样:“检察

和社会基础,并已取得初步成效。但是,在审判中心的语境下,检察机关应该以更加积极的态度践行客观公正义务:于可能影响案件公正办理的情形之下,自行主动回避;全面收集并审查对被追诉人有利和不利的各种证据;保证辩护方的阅卷权和知情权;客观行使其公诉权和监督权,避免不当追诉的发生;依法保障诉讼参与人的救济权,如申诉、控告权等。同时,检察机关要审慎地依据量刑标准行使其量刑建议权,从而使得罪、责、刑三者相适应。更为重要的是,依据审判中心的要求,法庭的审理应该实质化,应当避免庭审流于形式,且满足“事实证据调查在法庭,定罪量刑辩论在法庭,裁判结果形成于法庭,全面落实直接言词原则,严格执行非法证据排除制度”的相关要求。这就为新形势下检察机关提起公诉和支持公诉的证明程序和相关标准设定了更高要求。按照新刑法之规定,证明被告人有罪的责任由公诉方承担,作为公诉方的检察机关应当认真负责地履行其证明责任,并达到法定的证明标准,不仅要对关乎定罪的相关事实予以证明,而且对关乎量刑的事实也必须要有证据加以证明;与此同时,证明的程序应当符合正当程序之要求,对于不满足证据合法性的相关证据,应当负有担当地践行非法证据的排除职责,将非法证据排除在庭审之外,防止其进入庭审,进而影响法官自由心证的作出。

三、检察机关应当加强对侦查质量的监督和制约作用,严控侦查质量关

司法实践中,侦查程序作为整个刑事诉讼活动的起点,决定了以后的诉讼程序是否启动以及结果如何。只有经过侦查程序认为犯罪嫌疑人的行为构成犯罪的,才会有以后的审查起诉和审判程序。而审查起诉阶段作为连接侦查和审判程序的纽带,一方面对侦查工作成果进行质量检验和把关,另一方面则实现了审前程序的分流,在保障公民合法权益的同时节约了诉讼资源。侦查和审查起诉作为审前程序,实乃审判程序的必要准备,其质量直接影响到审判的进程。倘若侦查、审查起诉程序的工作有疏漏或偏差,就会给审判工作带来困难,甚至造成冤假错案的严重后果。依据十八届四中全会通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》的相关要求,“侦查、审查起诉的案件事实证据应当经得起法律的检验”,这就要求我们在新形势下采取切实有效的措施来保证侦查和审查起诉阶段的质量,从而为审判程序的推进提供坚实的事实证据。

我国宪法和刑诉法明确规定公、检、法三机关的关系为“分工负责、互相配合、互相制约”,其中分工负责是前提,互相配合、互相制约要并重。然而长期以来,在我国现行诉讼体制和实践中,三机关的关系异化为只讲配合,不讲制约。由于权力的同源性与追诉倾向上的一致性,侦查活动以及由

侦查权大收归的检察机关以及人民法院的起诉、审判权具有举足轻重的影响。起诉和审判仅是对侦查结果的确认,侦查程序成为刑事诉讼程序的中心环节,这样的刑事诉讼已异化为“流水作业”式的工序操作。这不仅导致了侦查质量不高,检察监督力度不足,难以形成有效追诉犯罪之合力,更忽视了刑事诉讼中对于人权的保障,直接影响到刑事诉讼中审前程序价值目的的实现,以致刑讯逼供,甚至酿成冤假错案。很显然,这是违背现代刑事法治原则的,是与审判中心背道而驰的。

审视两大法系国家的检警关系现状:大陆法系国家因受“职权主义”思想影响,多采用检警一体化模式,强调检察机关在刑事侦查中的主导地位,刑事警察作为检察机关的辅助机关,应在检察机关的领导和指挥下实施侦查行为。英美法系国家受普通法的法治传统和分权理念的影响,多采用检警分离的模式,强调检察官和警察各负其责,互不从属,二者各自按其职权进行诉讼活动。为革除“分工负责、互相配合、互相制约”的线性流水作业关系所带来的诸多弊端,理论界和实务界在考察国外检警关系模式的基础之上,对我国的检警关系提出了不同的构建路径和构建模式。笔者在此无意对此进行利弊分析,虽然我国现行检警关系带来了一系列问题和弊端,但其亦存在一定的合理成分。立足于当下司法改革的背景之下,笔者更倾向于在现有的检警关系的框架内进行

部分调整,特别是建立检察引导侦查制度,让检察机关通过参与公安机关重大案件取证、讨论、勘验等侦查活动,从公诉的证据标准出发为侦查提供建议^[5],进而提高侦查取证的科学化和合法化水平。同时,应当强化检察机关对于侦查活动的监督制约机制,完善对于强制措施,尤其是拘留、逮捕和指定居所监视居住等涉及人身自由的强制措施的审查批准机制,将对涉案财物的查封、扣押和冻结纳入到审查范围之中,进而从引导和监督两个维度提高侦查质量,保证侦查法治化,防止侦查程序蜕变为行政性的“治罪程序”。不仅如此,对于检察机关自侦案件的监督也应落到实处,应当于检察机关内部设立独立的预审部门,参照公安机关预审的相关程序,对于自侦案件的侦查结果在移送审查起诉之前进行第一道工序之审查。同时,应当深化人民监督员制度的改革,提升自侦案件的公开化水平,保证司法民主,实现“努力让人民群众在每一个案件中都感受到公平正义的价值目标”。

四、应当逐步扩大检察机关的裁量权范围,发挥审前程序的分流作用

以审判为中心,强调将审判阶段、法庭审理作为裁定被追诉人刑事责任的中心场域。但必须明确的是,并非所有的刑事案件都有必要进入到审判阶段,对于那些事实清楚、控辩双方没有争议的案件或轻微的刑事案件,完全可以简化的方式加以解决。如在满足特定的条件下可作出不起诉的决

定的双轨。以审判为中心大体即为上述之第三种、证据有争议的刑事案件,按照正当程序的要求,以审判程序进行较为彻底的实质审理^[6]。据此,为解决刑事案件总量居高不下和司法资源有限的突出矛盾,切实发挥检察机关裁量权的调控性功能,笔者建议在现有法律的规范框架内扩大检察机关的裁量权范围,从而有效地发挥审前程序的分流作用。

检察官的自由裁量权,是指检察官以法律的规则、原则或刑事政策为依据,就是否实施以及如何实施刑事追诉进行斟酌决定的权力,表现为程序裁量权、证据裁量权等多个方面,司法实践中较为常见的是起诉裁量权与辩诉交易的形式。虽然检察官自由裁量权的表现形式在不同的国家和地区之间存在差异,但是检察官的自由权在世界范围内却呈现出扩张的趋势。在域外的国家之中,以美国检察官的自由裁量权最为全面,特别是其有权与被追诉方进行辩诉交易的权力,已然成为美国处理刑事案件的最主要的方式。据统计,在美国联邦和州的司法系统中,90%的刑事案件是通过辩诉交易来完成的。在以发现真实为其法制传统的德国,几乎50%的刑事案件是由公诉人以裁量的形式作出决定而撤销案件的。正如部分德国学者指出的那样:“与仍然统治着德国刑事司法体系的传统的法定起诉原则不同的是,今天的检察机关似乎更是一个‘不起诉’机构而非一个起诉机构。”^[7]我国2012年的新刑诉法在一定程度上顺应了此种趋势,在

一定程度上扩大了检察官的自由裁量权,如在未成年人特别程序中增设了附条件不起诉制度等。然而,和域外法治国家检察机关的自由裁量权相比,我国检察机关的裁量权限还很有限,刑事裁量权的配置在公、检、法三机关中呈现出两头大、中间小的外观格局。基于此,笔者建议着力在如下几个方面扩大检察机关的裁量权:其一,扩大酌定不起诉的案件范围,打破原有的“犯罪情节轻微,不需要判处刑罚或免除刑罚”的条件桎梏,将出于国家、政治利益考虑的酌定不起诉纳入其中,并逐步将其扩展至部分重罪,同时对酌定不起诉复杂的内部审批程序进行简化,以保证其落到实处。其二,扩大附条件不起诉的适用对象,在未成年人案件适用的实践经验基础上,将其推广适用于成年人犯罪的部分案件之中,如将老年人以及轻伤害案件中的被告人纳入附条件不起诉的案件范围。其三,以量刑建议权为契机,落实“坦白从宽”之规定。“坦白从宽”作为一项刑事政策,在我国的刑事司法实践中并不具有法律的强制效力,为了对犯罪嫌疑人的认罪行为予以肯定,笔者主张将坦白作为一项法定的量刑情节,法院在量刑时应当加以考量。

还需指出是,扩大检察机关的裁量权范围,并非是对检察机关于审判阶段随意撤回公诉权力的认可。所谓撤回公诉,是指检察机关在对被告人之公诉定罪无望的情形下,出于各方面考虑,向法院提出的撤回公诉的请求。虽然两高在

化,撤回公诉的时间应当限定在法院开庭审理之前,一旦进入法院开庭审理阶段,检察机关就不应撤回公诉,而是应由法院根据审理的情况作出相应判决^[8]。与此同时,构建审判中心,检察机关应当重视庭前会议的功能发挥,“凡事预则立,不预

(上接第6页)灵活,动作方便不受限制^[5]。表演皮影戏的操作技巧和唱功,标志着皮影戏班水平的高低,而操作和演唱都是经师徒间心传口授和长期勤学苦练而成的。唐山皮影戏经典剧目在演出时,艺人们都有操纵影人、乐器伴奏和道白配唱同时兼顾的本领。

四、结语

唐山皮影戏是河北传统的民间艺术,最初的演出是顺应传统民俗而来,是一种古老的祭祀活动。一般是“草木枯荣皆演影戏”,也就是说每年的春耕、秋收都要演皮影戏。春季演出一般在农历四月末至五月初,为的是企盼好的收成;秋季演出一般在农历九月末至十月初,是为了表示对上天的感谢。

唐山皮影戏经典剧目产生于民间,服务于民间,联系着传统与现实。深入探析唐山皮影戏经典剧目的审美价值,不仅有利于保护和传承唐山皮影戏,而且有助于进一步开发相关文化产业,如动漫形象设计、音乐舞蹈剧、文化传媒品牌代

则废”,通过召开庭前会议,不仅能够使法院了解案件情况,明确庭审之重点,而且对于一部分控辩双方没有争议的事实亦可在庭前会议上得以解决,以保证庭审的诉讼效率。但是,在审判中心的语境下,庭前预备会议的功能不能被过分夸大。庭前会议从本质而言只是庭前的准备程序,不应也不可能取代真正的法庭审理,其制度功能主要是解决诉讼中的程序性事项,准确归纳整理案件的争点,从而保证庭审的实质高效。我们不能期待庭前会议过多地解决问题,一旦控辩双方对某一事实、证据发生争议时,就应当在庭审中加以解决。

参考文献:

- [1] 李心鉴. 刑事诉讼构造论[M]. 北京: 中国政法大学出版社, 1997: 172.
- [2] 林钰雄. 检察官论[M]. 台北: 台湾学林文化事业有限公司, 1999: 31 - 33.
- [3] 德国刑事诉讼法典[M]. 李昌柯, 译. 北京: 中国政法大学出版社, 1995.
- [4] 杨宇冠, 杨晓春. 联合国刑事司法准则[M]. 北京: 中国人民公安大学出版社, 2003: 371 - 372.
- [5] 盛美军, 刘彦辉, 孙朝晖, 等. 检警关系现状与改革发展[J]. 人民检察, 2010(7): 78 - 80.
- [6] 龙宗智. 论建立以一审庭审为中心的事实认定机制

- 言研究[M]. 北京: 中国检察出版社, 2002: 33.
[8] 顾永忠, 刘莹. 论撤回公诉的司法误区与立法重构[J]. 法律科学, 2007(2): 153 - 160.

(责任编辑:白丽娟)

言等,不仅能够满足观众的审美需求,而且亦能够推动河北文化产业特色形象的培育与发展。

参考文献:

- [1] 张墨瑶, 李彦彬. 唐山皮影艺术及其历史文化研究[M]. 保定: 河北大学出版社, 2006: 1 - 2.
- [2] 张蕾. 简析唐山皮影[J]. 大众文艺(理论), 2009(4): 191 - 192.
- [3] 王成, 陈峰. 压在箱底的精灵——浅谈皮影戏艺术[J]. 艺术研究, 2007(2): 30 - 31.
- [4] 鲁杰, 王春斌, 刘飞. 唐山皮影戏[J]. 寻根, 2003(5): 55 - 62.
- [5] 徐津, 蒋硕. 简述唐山皮影艺术——唐山博物馆[J]. 世纪桥, 2012(9): 150 - 151.

(责任编辑:白丽娟)